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VERBALE della Commissione consiliare  n°6 
di lunedi 09 novembre 2018 ore 15.00 

 
 

approvato il 14 05 2020 
 
 

Il giorno venerdì 9 novembre 2018 alle ore 15.30 si è svolta presso la sala del Consiglio comunale - 
Residenza municipale - la riunione della Commissione consiliare n.6  per discutere il seguente o.d.g.: 
 
 

• “Eventuale approvazione verbali sedute precedenti; 
 
• Esame convenzione tra il Comune di Ravenna e la Fondazione Flaminia per la promozione, il 
coordinamento e la gestione del servizio abitativo rivolto agli studenti iscritti ai corsi di studio 
dell'Università di Bologna - Campus di Ravenna; 
• varie ed eventuali. 

 
 

Presenti: 
 
Commissione n. 6 
 

Cognome e 
nome 

Delegato: 
Cognome e Nome 

Gruppo Prese
nte 

Ora 
entrata 

Ora  uscita 
definitiva 

QUATTRINI S.  PD NO / / 

ANCARANI A.  FORZA ITALIA NO / / 

ANCISI A.  LISTA PER RA SI' 15.30 17.45 

BIONDI R.  LEGA NORD SI' 15.30 17.45 

FRATI M.  PD SI' 15.30 17.45 

FRANCESCONI C.  PRI SI' 15.30 16.50 

MANTOVANI M.  ART.1 NO / / 

MINZONI RAOUL  PD SI 15.30 17.45 

MANZOLI 
MASSIMO 

 RAVENNA IN  
COMUNE 

NO / / 

PERINI DANIELE  AMA RAVENNA SI' 15.30 17.45 

DISTASO M.  SINISTRA PER 
RAVENNA 

SI' 15.30 17.45 

TARDI S.  CAMBIERA' SI' 15.30 17.45 

VERLICCHI V.  LA PIGNA NO / / 

PANIZZA   E.  GRUPPO MISTO SI' 15.30 17.45 
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I lavori hanno inizio alle ore 15.49 
 
 
Chiara Francesconi, presidente C6, sottolinea la valenza della deliberazione oggi in esame 
‘...convenzione tra il Comune di Ravenna e la Fondazione Flaminia per la promozione, il coordinamento 
e la gestione del servizio abitativo rivolto agli studenti iscritti ai corso studio dell'Università di Bologna - 
Campus di Ravenna’. 
 
 
Come evidenzia l’assessora Ouidad Bakkali argomento centrale è il rinnovo della convenzione che già 
esiste tra Comune di Ravenna e Fondazione Flaminia concernente gli alloggi per studenti universitari; 
questa è una delle missioni, possiamo dire, del Comune di Ravenna e della Fondazione Flaminia, non solo 
ciò che attiene come supporto alla didattica e alla ricerca, ma anche accoglienza e servizi che riguardano 
gli studenti universitari. In questi anni si è cercato di puntare molto su quest'ultimo aspetto, poiché è uno 
di quegli aspetti che contribuiscono alla reputazione dei nostri campus e alla loro promozione. 
‘Abbiamo’ raggiunto l'obiettivo del medico di campus (convenzione con AUsl Romagna) e rispetto al 
tema alloggio ‘questa’ convenzione negli anni ci ha aiutato a fronteggiare l'esigenza di trovare a prezzo 
calmierato un alloggio là dove si studia. 
 Vengono concessi a Fondazione Flaminia degli appartamenti di proprietà comunale, quelli in via Le 
Courbusier, ‘...20 posti...40 sono messi a bando insieme ai 20 quindi parliamo di 60 posti’ e viene in mente 
il tema dello studentato; ‘questa’ è una progettualità che, ovviamente, non ci soddisfa appieno, non è quello 
che vorremmo per la nostra città... l'idea è di utilizzare la palazzina di viale Farini, dove al momento si 
trovano uffici comunali, fare di quella palazzina il futuro studentato. Quindi ‘l'abbiamo candidata’ alla L. 
338 che è, appunto, il Bando ministeriale che mette a disposizione le risorse per questo tipo di investimento: 
quello è il vero punto di arrivo. 
In convenzione figurano due elementi di novità: 1) ‘abbiamo’ chiesto che nella valutazione del bando 
rientri il criterio del reddito; 2) maggiore flessibilità rispetto agli studenti internazionali, 319, 57 i paesi di 
provenienza. 
La Convenzione, infine, presenta una durata di 4 anni, prevedendo una compartecipazione del Comune 
pari a 25.000 euro annui. 
 
 
Penso, direttore della Fondazione Flaminia, aggiunge che ‘noi’ abbiamo trovato 24 posti alloggio in via 
Nino Bixio, mentre Francesconi domanda quale sia il trend delle domande, quanti ragazzi facciano 
richiesta per questi alloggi, quanti ne rimangano esclusi. Parliamo di un bando aperto pure all’alta 
formazione? 
 
 
 Circa l'assistenza sanitaria, ritiene opportuno rimarcare Rosanna Biondi, in base all'ultima 
sostituzione ’da me’ svolta presso un ambulatorio di medici di base ‘devo’dire che ‘non è mai stata erogata’, 
poiché i medici di base di quell'ambulatorio hanno sostenuto che era stata sospesa la convenzione e i 
ragazzi, pertanto,  mandati via non visitati. 
 
 
Bakkali, a riguardo, chiarisce che la convenzione con AUsl è stata siglata la scorsa estate, con Marco 
Frati interessato a conoscere quale sia la convenienza rispetto ai prezzi di mercato degli appartamenti 
privati. 
 
 
 
Per Alvaro Ancisi ci si trova di fronte ad un servizio, ad un'attività che ‘deleghiamo’ ad altri, ma i criteri 
della delibera ‘o li facciamo noi oppure li propone la Giunta’, ‘spetta al Consiglio comunale’ e se fosse 
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necessario un regolamento ci dovrebbe essere un passaggio in Consiglio. 
 
 

Circa il discorso delle rette, cerca di spiegare Penso, le cifre si aggirano dai 150 ai 300 euro per le stanze 
doppie, in costante crescita le richieste, in pratica raddoppiate dal 2.014, con elevato tasso di conferma 
 ‘Abbiamo’, inoltre, 20 posti  dati gratuitamente dal Comune, gli altri 46 li acquisiamo a mercato, ‘paghiamo  
l'affitto e riversiamo sugli studenti delle rette ‘sostenibili’; da ‘noi’, poi, lo studente paga per undici mesi. 
 
 

Bakkali manifesta apertamente di non aver alcun problema se si vuole inserire anche nel dispositivo della 
delibera ‘queste linee-guida… aspetto delle rette…studenti internazionali’; ‘noi’ come Comune ‘diamo’ 
400.000 euro all'anno a Fondazione Flaminia per finanziamento parte didattica, ricerca, borse. 
 Nella Convenzione, poi, ha trovato inserimento il tema del merito e del reddito, della flessibilità 
sull'internazionalizzazione, del controllo annuale rispetto ai conti. 
 
 

Di quanti appartamenti stiamo parlando?, chiede Emanuele Panizza, quale la spesa per gli appartamenti 
presi in affitto? 
 
 

Raoul Minzoni si dice d’accordo circa l’eventuale inserimento nel dispositivo di quanti studenti 
usufruiscono concretamente del servizio, mentre Daniele Perini affronta un tema particolarmente delicato: 
vi saranno uno o due appartamenti riservati a ragazzi in carrozzina? 
 
 

Occorre un autentico cambio di mentalità, commenta Panizza, tutte le stanze devono essere accessibili per 
i disabili. 
 
 

Forse con questo intervento, si inserisce Michele Distaso,  corro il rischio di risultare “tantologico”. Bene 
la delibera, ma vi sono appartamenti che offrono accesso ‘facilitato’ ai disabili? Esistono in 
concreto? …magari in percentuale non elevata ...la cosa importante è data dai bagni. Tautologico? Forse 
meglio ermeneutico. 
 
 

 Potremmo avere davvero grandi numeri, aggiunge Biondi, se sapessimo valorizzare le nostre potenzialità, 
a partire dall’ Accademia per il mosaico. 
 
 

Perini a Bakkali’: ‘lei sarà ricordata come Corrado Ricci se riuscirà a portare a casa le due statizzazioni , 
Accademia e Verdi’. 
 
 

A parità di altri requisiti, ai fini dell’ottenimento dell’alloggio conta di più venire da lontano, osserva 
Bakkali; quanto al tema ‘accessibilità’, l'appartamento va adattato se vi è un ragazzo/a con disabilità (‘…si 
può integrare questa cosa’). 
Rivolta ad Ancisi, all'art.2 della Convenzione ‘il servizio abitativo è prioritariamente definito..e a parità di 
merito, dal reddito’, bilanciando criteri di merito e di reddito; pertanto ‘oggi’ si decide di inserire ‘anche il 
parametro del reddito’, mentre prima vi era solo il merito. 
 

Per il reddito viene chiesto l'ISEE, osserva Samantha Tardi e Ancisi ‘allora si scriva ISEE in delibera’. 
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Cercando di pervenire a conclusione, Francesconi puntualizza che il primo recepimento riguarda 
l'eventuale alloggio di persone con disabilità, per le quali saranno adeguati gli spazi di proprietà pubblica; 
il secondo recepimento, invece,  interessa il bilanciamento di criteri di merito e reddito ISEE. 
 

Distaso: se prima ‘ho’ usato “tautologia” forse ancor meglio “ridondante”; Ancisi e Perini, poi, ‘con me’ 
possono creare un gruppo comico, ‘I finti tonti’. 
 

 
 
 
 
 
I lavori hanno termine alle ore 17.45 
 
 
 
 
La presidente della C6         Chiara  Francesconi                     

                                                                        
Il segretario verbalizzante    Paolo  Ghiselli 
 
 
 
 
 


